

中國古文字研究會年會

中國古文字研究會於1990年11月12日至17日在上海太倉縣召開第八次年會。此次會議主題是有關青銅器銘文的研究。與會代表包括來自港、台、英、美、法、日等地學者，提交論文共六十五篇，其中不乏新發現的材料，對金文研究有重大意義。會議期間，學者們除了提出個人研究的心得外，並對青銅器銘文研究的發展和方向，交換了意見。茲將論文題目臚列如下：

姓名	單 位	論 文 題 目
陳全方 尚志儒	陝西省文物局、考古研究所	史密簋銘文的幾個問題
姚孝遂	吉林大學古籍研究所	詢簋補釋
張 頌	山西省考古研究所	古幣文三釋
趙 誠	中華書局	讀金文札記
陶正剛	山西省考古研究所	趙簡子戈銘文考釋
彭適凡	江西省博物館	春秋「徐令尹者旨留爐盤」考
戴家祥	華東師大中國史學研究所	記瑞安孫氏所藏兩青銅器及其考釋
王文耀	華東師大中國史學研究所	再論曾侯乙編鐘的音階體系
裘錫圭	北京大學中文系	釋「無終」
曾憲通	中山大學中文系	吳王光編鐘銘文的再探討
林 灑	吉林大學考古系	新版《金文編》正文部分釋文商榷
王世民	中國社科院考古研究所	商周銅器中的異類同銘器物
張長壽	中國社科院考古研究所	達盃蓋銘
羅 泰	美國加州大學川邊分校	曾侯乙以前的中國古代樂論
馬承源	上海博物館	昌鼎
夏含夷	美國芝加哥大學東亞語言系	西周之衰微
汪中文	台灣省立台南師範學院語文系	瘠器斷代問題檢討
朱岐祥	台灣靜宜大學中文系	釋乍
張光裕	香港中文大學	新見保員簋銘試釋
蔡哲茂 吳 匡	台灣中央研究院史語所 台灣師範大學英文系	釋金文「𠄎」「𠄎」「𠄎」諸字
雷煥章	法國國立大學	再說《牛方鼎》
夏 淦	武漢大學中文系	吳越青銅器銘文新證
高景成		當前金文研究的幾點設想
陳公柔	中國社科院考古研究所	《曾伯霽簋》銘中「金道錫行」及相關問題
劉 雨	中國社科院考古研究所	西周金文中的相見禮
劉啓益	國家文物局古文獻研究室	琉璃河新出太保二器瑣記
黃盛璋	中國科學院地理研究所	孟簋、班簋及其相關問題
張振林	中山大學中文系	對族氏符號和短銘的理解

動態

孫稚離	中山大學中文系	讀《商周青銅器銘文選》（第三卷）
劉 桓	黑龍江省誌辦公室	牆盤銘文試解
張克忠	故宮博物院	釋南
唐復年	故宮博物院	余盃與余疊的重要價值
張亞初	中國社科院考古研究所	商周銘文疑難字研究
李先登	中國歷史博物館	西周井叔銅器年代的初步研究
湯余惠	吉林大學古籍研究所	讀金文瑣記（八篇）
吳振武	吉林大學古籍研究所	燕馬節補考—兼釋戰國時代的「射」字
劉 釗	吉林大學古籍研究所	《金文編》附錄存疑字考釋（十篇）
黃錫全	武漢大學歷史系	𠄎戈銘新探
王恩田	山東省博物館	「多子族」複合族徽舉例
陳初生	暨南大學中文系	古文字形體的動態分析
唐鈺明	中山大學中文系	異文在釋讀銅器銘文中的作用
張桂光	華南師範大學中文系	金文形符系統的探討
劉彬徽	湖南省博物館	楚有銘銅器編年補論
陳秉新	安徽省文物考古研究所	青銅器銘文考釋六題
曹錦炎	浙江省博物館	「能原」鑄銘文初探
唐友波	上海大學文學院	「突」鼎說
張持平	復旦大學歷史系	論爵形器的定名
蘇兆慶	山東莒縣博物館	莒故城新出刀幣銘范文字考
孫敬明	山東濰坊博物館	濰坊博物館藏青銅器兵器辨偽舉隅
朱鳳瀚	南開大學歷史系	周金文中「肇」字字義的商討
陳煒湛	中山大學中文系	先獸卜骨與先獸鼎合證
沃興華	華東師大中國史學研究所	金文書法史論
洪家義	南京大學歷史系	從古代職業世襲看青銅器中的徽號
徐錫台 王 輝	陝西省考古研究所	吳季子劍銘文考釋
何琳儀	吉林大學古籍研究所	釋泫
張守中	河北省文物研究所	古文字臨摹和字編整理芻議
陳漢平	中國社科院歷史研究所	金文疑難字考釋/古代漢字破譯法
柯昌濟	上海社科院歷史研究所	金文中記載的古國族考證舉例
吳浩坤	復旦大學文博系	從青銅器銘文看西周的戰爭
李家浩	北京大學	衛文君夫人叔姜鬲銘文研究
趙光賢	南開大學	牆盤銘文補釋二則
董楚平	浙江社科院國際越文化研究中心	者刃鐘銘集釋得間
曹淑琴	中國社科院考古研究所	金文先字考辨
饒宗頤	香港中文大學	羊的聯想

（文粹第28頁）

語文天地

「點」只是塗改、圈去的意思。「文不加點」是說揮毫成章，無須塗改，因用以形容才思敏捷，文字暢達。

了解成語中的豐富知識，研究成語裏的古詞古義，是既有必要又有興味的。

(文接第38頁)

本屆年會由上海博物館主辦，爲了配合這次會議，上海博物館特地舉辦了「陝、湘、贛三省出土重要青銅器展覽」。該展覽內容豐富，部分新出土青銅器更是首次公開展示。三省出土青銅器所表現的獨特地方風格，引起與會者濃厚的興趣，並加以討論。實物與文字相結合的探討，是這次年會一大特色。

(張光裕)